

高中公民與社會發展科課程學與教策略系列
中國式現代化教材及相關校本學與教經驗分享

史無前例：從人口規模巨大
看中國式現代化的特色

梁雅怡、李美貞

天水圍循道衛理中學

2026 年 1 月



學校背景

- ✿ 基督教中學，2001年創校
- ✿ 位於天水圍區
- ✿ 學校其中兩個關注事項：
 - ⌘ 建立自主學習氛圍，培養學生成為積極學習者
 - ⌘ 實踐正向價值觀，傳承中華文化

學生及班級背景

- 一條龍中學，組別一至組別三的學生均有，以組別二學生為主。
- 除中六級有 5 班外，各級均有 4 班
- 高中每級有 1 班 3X 班，餘下的都是 2X 班
- 每節課 35 分鐘

✿ 史無前例：從人口規模巨大看中國式現代化的特色

- ⌘ 主題 2：改革開放以來的國家
- ⌘ 課題：國家的發展與香港融入國家發展大局
- ⌘ 學習重點：近期的五年發展規劃的重點及相關政策，以及這些重點和政策與促進國家和香港發展的關係

教學時段的安排

- ✿ 2024/25 學年下學期收到教育局邀請試教。
 - ✿ 知道將於2026年1月與同工分享。
 - ✿ 嘗試安排於不同時段在中五級使用該份教材，看看會否有不同效果。
-
- ✿ 第一次施教（2025 年 5 月）
 - ⌘ 於教畢整個主題 2 後，利用該份教材重溫上學期教授的人民生活素質及綜合國力的課題。
 - ✿ 第二次施教（2025 年 10 月）
 - ⌘ 於教畢主題 2 的人民生活素質提升的課題，並在開始介紹什麼是綜合國力的課題後施教。

教材及教學重點調適

✿ 第一次施教

✿ 主要按照教育局所設計的教材，僅在開始教授之前，因應本校學生的情況調適教材的難易程度。

✿ 第二次施教

✿ 因應第一次施教後檢討學生的學習成效，故對教材內容作了一些的調適和剪裁，亦增加了一些提問和補充；此舉使到施教過程更順暢，學習焦點更清晰，亦令學生對於國家推動中國式現代化的進程，可作進一步思考。

教材及教學重點調適

✿ 調適重點 1（導入課題的方式）

✿ **梁雅怡老師的班別**：以問題方式導入課題，例如：

- ✿ 為什麼要按中國的國情推進中國式現代化？
- ✿ 中國式現代化怎樣打破「現代化等如西化」的迷思？
- ✿ 為何在 2020 年開展中國式現代化第一階段？

✿ **李美貞老師的班別**：以國情現況為導入點，例如：

- ✿ 強調在按照中國國情發展的前提下，推行中國式現代是合理的。
- ✿ 重點講解人口規模巨大是中國式現代化的其中一個特色。
- ✿ 理解人口規模巨大這個國情，對於推動中國式現代化會帶來機遇，但同時亦有需要處理的問題。

教材及教學重點調適

● 調適重點 2（教材資料五的數據處理）

- ※ **李美貞老師的班別**：較為詳細分析資料五的數據
 - ※ 施教情況：將重點放在指導學生探究數據變化的方
法和技巧。
 - ※ 施教後檢討：課堂上用了較多時間解釋數據，宜點
到即止，將焦點集中數據所見的人口老齡化趨勢。
- ※ **梁雅怡老師的班別**：簡單提問資料五數據的重點
 - ※ 施教情況：提示學生只需重點觀察數據的趨勢變
化，不必仔細計算。
 - ※ 施教後檢討：課堂焦點更清晰具體，因為能將課時
集中討論中產階級的興起與人口老齡化。

教材及教學重點調適

✿ 調適重點 3（觀看視頻的時間）

✿ **李美貞老師的班別**：利用較多時間觀看視頻

- ✿ 原因：學生若只靠單純閱讀文字，較難聯想到國家的實際情況。
- ✿ 效果檢討：能夠將學生的視野擴闊到整個中國和整個中華民族。因為本校學生大多集中於天水圍區活動，很少到其他地區，所以他們較難聯想到一個城市、一個省份，以至整個中國。在課堂用較多觀看視頻片段，有利於擴闊本校學生的視野。

✿ 調適重點 4（小組討論的安排）

✿ **梁雅怡老師的班別**：教材原來的設計是將學生分為兩大組，各自討論一個範疇。在第二次試教時，則選用全班學生都討論兩個範疇，主要出於以下三個原因：

- ✿ 課時較為充裕
- ✿ 藉著全班學生都討論兩個範疇，令他們可以掌握較豐富的知識
- ✿ 學生有多一次機會練習整理資料的技巧，以及互相討論題目。

✿ 調適重點 5（課後延伸習作的安排）

⌘ 局方教材的原本設計

參考資料十一，並結合課堂所學和個人認識，以及在互聯網搜集與事例相關的資料，以「從人口規模看中國式現代化的前景：以 XXXXX 為例」為題，撰寫一篇 250-300 字的短文。（教師可按校本情況另擬短文題目和字數要求）«

«

撰寫要求：«

- 不可以選取課堂曾經學習的「中產階層的興起」和「人口老齡化」為例子。«
- 透過所選取的例子說明對於中國式現代化的有利之處或需要處理的問題。«

⌘ 需要作校本修訂的原因

- ✿ 題目難度較大：學生要回應中國式現代化的前景，需要有豐富且具體的相關知識，否則作答內容可能流於空泛
- ✿ 不可選取課堂上曾討論的範疇，對學生作答的難度加大
- ✿ 字數要求較多

✿ 調適重點 5（課後延伸習作的安排）

⌘ 經校本調適後的課後延伸習作設計

- i. 從資料十一所說的：「就業、分配、教育、醫療、住房、養老、托兒」中，結合課堂所學和個人認識，從中延伸一項你認為是「有發展潛力」或「值得關注」的項目。←
- ii. 承上題，解釋你的看法。←

✿ 學生可選取課堂上曾討論的範疇

✿ 配合之前課堂上教授的生活素質提升的內容，學生應較易回應「有發展潛力」或「值得關注」的項目

✿ 將題目分拆為兩分題，令學生較易掌握答題步驟

✿ 減少字數要求（大約100-150字）

✿ 第一次施教

- ✿ 利用該教材作為年考前的溫習材料，學生對國情已有較充分的認識，較易理解教材所涉及的內容，例如：
 - ✿ 學生已掌握中國經濟實力強大的情況，所以他們較易理解教材內提及中產階級增加的重要性。
 - ✿ 學生在學習「十四五」規劃時已認識了國家出現人口老齡化的趨勢，令他們較易掌握教材內所提及的人口老齡化挑戰。

❖第二次施教

- ❖利用該教材作為貫通主題 2 人民生活素質及綜合國力之間的學習課題，並加入了一些啟發思考的提問。學生得以加深理解推行中國式現代化的原因。
- ❖由於學生之前未曾接觸該份教材涉及的內容，故在上課時表現出較大學習動機。
- ❖教材內容有助他們對稍後學習的綜合國力，以及「十四五」規劃的內容，可以有更好的理解和掌握。

學生的整體學習成效

學生學習了本份教材後，普遍提升了對國情的了解，包括：

1. 深化課題內容的理解，明確國家發展路徑
 - 通過中外情況的對比，掌握中國式現代化的特色，並大致消除了「現代化等如西化」的迷思。
 - 嘗試結合人口規模巨大的國家現況來理解國情。
 - 理解中國發展道路的獨特性與必然性。

2. 強化數據分析與現實聯繫能力

- 從統計數變化的聯想到社會經濟的實際情境。
- 進一步聚焦於關鍵課題，例如中產階層的興起、人口老齡化的趨勢。
- 提升學生從資料中提取重點的能力。

3. 拓展視野與跨地域認識

- 借助影像資料與情境化教學，學生突破了地域生活經驗的局限（例如僅熟悉本地社區）。
- 帶動聯想：單靠文字敘述，較難了解實際生活景象；但透過視頻所呈現出來的影像，可以帶動聯想，從而提升個人的認知水平。
- 由略知 → 增加認識 → 深化了解 → 明白掌握層層遞進，逐步從宏觀層面了解國家的發展
- 理解國家層面的發展規模，以及整體發展格局。

4. 貫通課程涉及的國情知識，增強學習動機與前瞻能力

- 教材內容有效連結「人民生活素質」、「綜合國力」及「五年規劃」等課題。
- 幫助學生掌握公民科課程所涉及的國情，建構起完整的知識框架。

總 結

1. 本份教育局教材的優點

⌘ 讓學生掌握中國式現代化的核心**特徵**與推行原因。

⌘ 理解國家的發展與香港擔當的角色

⌘ 引導他們從數據、國情、政策等多角度進行**思考**。

⌘ 培養學生成為具備廣闊視野、分析能力與社會參與感的公民。

知識

技能

價值觀

總 結

2. 按校情安排合適的的教學時段

本校曾於兩個不同時段使用這份教材。兩個時段各有好處。以下是我們的觀察所得，請同工視乎希望獲得的效果而安排合適的教學時段：

- 第一次施教（2025年5月）是於教畢整個主題 2 後，利用該份教材重溫上學期教授的人民生活素質及綜合國力的課題。學生顯得對當中內容有較好的理解，亦像參與一次模擬考試，將以往課堂所學應用至處理這份教材的內容。

總 結

✿第二次施教（2025年10月）於教畢主題 2 的人民生活素質提升的課題，並在開始介紹什麼是綜合國力的課題後施教。學生對教學內容既熟悉（與生活素質相關的部分）亦陌生（與綜合國力相關部分）。好處是因剛教完人民生活素質提升的課題，學生能很快扣連剛學過的知識；同時亦由於學生未深入學習綜合國力，故當談及教材中與綜合國力相關的內容時，學生會因為有新鮮感而產生學習動機，表現較專注。

3. 需要對局方教材作適切的校本修訂

局方所設計的教材是面向全港中學，故本校在使用局方教材時，需要因應校本情況，以學生的學習能力及習慣為基礎，作出不同程度的修訂或剪裁，包括課堂活動的形式和安排、習作題目的深淺程度和字數要求……，務求取得更佳教學效果。



謝謝大家！